

августе 1945 г. Советский Союз объявил Японии войну. Советское правительство, принимая решение? Вопрос об участии Советского Союза в войне против милитаристской Японии — милиции СССР — США и Великобритании — поставили на следующий день после этого нападения в декабре на американскую военную базу Пёрл-Харбор. Этот вопрос поднимался Тегеранской конференции союзных держав, конференции министров иностранных дел в Москве, в личной переговорах президента США Ф. Рузвельта и премьер-министра Великобритании У. Черчилля с И. Сталиным. Наконец, на Ялтинской конференции (февраль 1945 г.) было достигнуто соглашение о том, что Советский Союз вступит в войну с Японией на стороне США и Великобритании через два-три месяца после капитуляции Германии окончания войны в Европе. Дав такое обязательство, советское правительство стремилось ускорить окончание мировой войны. Вместе с Японией в разгроме Японии советское руководство добивало цель обеспечить независимость дальневосточных территорий СССР, восстановить историческую справедливость — вернуть открытые и занятые русскими территории Южного Сахалина и Курильских островов.

Но не менее, до сих пор раздаются голоса о том, что, вступив в войну против Японии, Советский Союз нарушил пакт о нейтралитете. Так могут заявлять либо плохо знающие историю, либо сознательно пытающиеся опорочить политику Советского Союза в годы войны. В действительности пакт о нейтралитете был нарушен не Советским Союзом, а Японией, еще задолго до 1945 года. На банкете в Кремле после подписания пакта о нейтралитете, поставивший свою подпись министр иностранных дел Японии Е. Мацуока, обратился к И. В. Сталину, сказав: «Соглашение подписано. Я. Если я лгу, моя голова отвалится». Если вы лжете, я отвалю вашу голову. На это И. В. Сталин со всей серьезностью ответил: «Моя голова отвалится для моей страны. Так как ваша для вашей страны. Позвольте позаботиться, чтобы ваши головы остались на нас».

шахах плечах». Однако тот же Мацуока после получения сообщения о вероломном нападении Германии на Советский Союз примчался в императорский дворец, где весьма энергично стал убеждать японского монарха как можно скорее начать удар по СССР с востока, оккупировать его территорию по крайней мере до Иркутска.

2 июля 1941 г. на императорском совещании высшего политического и военного руководства Японии был принят основополагающий документ «Программа национальной политики

войны в готовности к отражению японского нападения». Советское правительство и командование были вынуждены держать на Дальнем Востоке и в Сибири от 15 до 30 процентов общего состава вооруженных сил СССР. Не приходится говорить, насколько необходимы были эти войска на советско-германском фронте, особенно в чрезвычайно трудный первый период войны.

Министр иностранных дел Германии И. Риббентроп в телеграмме японскому правительству от 15 мая 1942 г., под-

так, например, известный не только в Японии видный историк Сабуро Изнага отмечает, что проводимая в годы войны враждебная политика в отношении СССР не дает японцам морального права обвинять Советский Союз во вступлении в войну. При этом он подчеркивает, что, вступая в войну, Советское правительство шло на встречу просьбам США, выполняя союзнический долг.

Почему же Япония все-таки не напала на Советский Союз? Вероломное нападение на нашу страну было запланировано на

Японии, было бы неправильно. Но столь же неверно считать, что судьба Японии была решена на атомными бомбами. Кстати, это признавал после войны и У. Черчилль. Несмотря на атомное уничтожение Хиросимы и Нагасаки, японское военное командование отказывалось капитулировать, уповая на не принимавшую непосредственного участия в войне и сохранившую свою мощь миллионную Квантунскую армию. Фактом истории является то, что Япония пошла на капитуляцию лишь после потери этой армии в результате решительных наступательных действий советских войск в Маньчжурии и Корее.

Поэтому можно только поражаться тому, что в принятом Законе Российской Федерации «О днях воинской славы» отсутствует дата 3 сентября — день Победы над милитаристской Японией. Как можно оценить такую «забывчивость»? Это не что иное, как проявление политики нынешнего российского руководства, которое, выдвинув в связи с японскими территориальными притязаниями к нашей стране непонятный принцип «законности и справедливости», хотело бы, чтобы наши люди забыли, кто был агрессором во второй мировой войне, кто победил в ней и кто потерпел сокрушительное поражение. Так что это реверанс в сторону японских властей, которые, кстати, тоже не хотели отмечать неприятную дату капитуляции.

Подобное вольное обращение с историей, на мой взгляд, является неуважением памяти тех тысяч советских воинов, которые, сохранив жизнь в ожесточенных сражениях с гитлеровцами, гибли за победу на востоке нашей Родины. Я уж не говорю об оставшихся в живых ветеранах, которые продолжают с гордостью носить на груди медали «За Победу над Японией».

Нельзя не сделать упрек и нашим парламентариям, которые, видимо, не заметив подвоха, проштамповали этот закон. Но ведь законы пишутся не на века. Да и в конце концов не в законе дело. Гораздо важнее, что в памяти народа дата 3 сентября остается как день Победы, утро которого ознаменовало наступление выстраданного окончательного мира.

А. КОШКИН.
Доктор исторических наук.

УРОК ИСТОРИИ

2 сентября отмечается 50-я годовщина разгрома милитаристской Японии и окончания Второй мировой войны

империи», в котором было решено: «Если германо-советская война будет развиваться в направлении, благоприятном для империи, мы, прибегнув к вооруженной силе, разрешим северную проблему».

Летом 1941 г. нацеленная на СССР японская Квантунская армия была увеличена более чем в два с половиной раза, усилены японские войска в Корее, на Хоккайдо, на Южном Сахалине и Курильских островах. Готовился к войне с СССР и императорский военно-морской флот. В общей сложности для первого этапа войны против СССР было выделено свыше 1 млн. японских солдат и офицеров, большое число самолетов, танков, артиллерии и другой военной техники.

На протяжении всей войны Япония в нарушение практически всех положений пакта о нейтралитете проводила ярко выраженную враждебную СССР политику, неоднократно шантажировала Советское правительство угрозой нападения, всячески способствовала своему союзнику в войне — гитлеровской Германии. По согласованию с Германией Япония сознательно сковывала на Дальнем Востоке крупные силы и средства Советского Союза. Достаточно сказать, что в годы

чеккая эффективность японской политики сковывания советских войск на Дальнем Востоке, отмечал, что «Россия должна держать войска в Восточной Сибири в ожидании русско-японского столкновения».

Можно напомнить и то, что в годы войны в нарушение пакта о нейтралитете японская армия для поддержания напряженности на границе 779 раз нарушила сухопутные рубежи и 433 раза вторглась в воздушное пространство Советского Союза, незаконно задержала силой 178 советских торговых судов, а 18 судов потопила. Немало и других фактов враждебной деятельности Японии против СССР в интересах Германии.

Так что Советское правительство имело больше чем достаточно оснований для предусматриваемой 3-й статьей соглашения денонсации пакта о нейтралитете как «потерявшего силу». О денонсации было официально объявлено 5 апреля 1945 г., что давало Японии возможность осознать бесполезность продолжения войны и своевременно капитулировать. В этом случае необходимость во вступлении СССР в войну отпадала бы.

Далеко не все в Японии считают участие СССР в войне нарушением пакта о нейтралитете.

29 августа 1941 года. Однако к этому времени у японских генштабов уже появились сомнения в способности Германии осуществить «блицкриг» в СССР. С другой стороны, масштабы переброски советских войск с Дальнего Востока на советско-германский фронт далеко не соответствовали ожиданиям японского командования. Советские дальневосточные войска оставались грозной силой во время халхин-гольских событий, уже доказавших японцам свою мощь.

Сделав вывод о том, что Япония едва ли удастся провести победоносную войну против СССР в течение 1941 г., японские генералы решили перенести ее начало на весну 1942-го, а затем на лето 1943 года. Лишь после победы советских вооруженных сил в Курской битве в Токио вынуждены были признать, что планам сокрушения Советского Союза не суждено осуществиться.

Можно услышать утверждения о том, что Япония капитулировала в результате американских атомных бомбардировок, что якобы делало вступление СССР в войну «ненужным». Думаю, полностью отрицать роль атомных бомбардировок, приблизивших капитуляцию

Дай руку, брат!

ей — мира и братства людей всей планеты.

Поющие женщины в белых платочках, как принято было когда-то в российских селах, мужчины в рубашках-косоворотках.

Чтобы читателю было понятнее, что приезд этого хора в Россию — настоящее событие, хотя бы коротко следует напомнить историю духоборцев. А история их совсем непростая.

В самом центре Канады и в западных ее районах живут сегодня русские люди, которые уже в четвертом поколении сберегут культуру и язык своих предков, вынужденных покинуть Россию в конце прошлого века. Духоборцы отвергли догматы русской церкви и провозгласили поклонение человеческому духу: «Признай и возлюби Бога, духовную Силу добра и созидания всем сердцем, всем разумением и всею душою» и «Возлюби ближнего, как самого себя», — говорят они.

Отрицают оружие и войну, они провозгласили общинный образ жизни, «непротивление злу насилию». Сто лет назад, в День Пасхи в 1895 году, молодые духоборцы — призывающие отказа-

лись служить в армии и убивать себе подобных, собрали оружие и сожгли его на костре. Этой акцией духоборцы объявили о своей безусловной приверженности заповеди «Не убий», за что подверглись жестоким преследованиям и репрессиям со стороны царского правительства.

Страдания этих людей привлекли внимание мировой общественности, в защиту духоборцев активно выступил Лев Толстой. Он оказал им не только моральную, но и материальную помощь, это способствовало тому, что около восьми тысяч духоборцев смогли эмигрировать в Канаду.

Совсем непросто, порой трагически складывалась их судьба на американском континенте: чужая земля, чужой язык, чужие нравы. Но великое терпение и великое трудолюбие помогли им выжить, и появились в Канаде села с русскими названиями.

Прошло время, и духоборцы завоевали всеобщее уважение, а энциклопедия Британика духоборцев характеризует как «трудолюбивых и воздержанных в жизни».

Сегодня духоборцы ведут

большую культурно-просветительскую деятельность, работают школы русского языка, культурные центры, издательства, и особо берегут они богатое наследие традиционного пения а капеллы.

К столетию своего великого праздника и создали они хор «Голоса за мир». Первые выступления проходили в Канаде в ряде провинций, в городах Торонто, Оттава, Монреале, Гранд-Форкс, Каслгаре. А потом состоялось выступление в Нью-Йорке в Организации Объединенных Наций.

И вот Москва.

В хоре люди разные и по возрасту (от 14 лет до 74 лет), и по социальному положению.

— Почему я оказался в хоре, — говорит мне Алексей Вышлов, учитель из Британской Колумбии, 36 лет преподававший основы бизнеса в школе, — меня привлекли те благородные цели, которые ставили перед нами создатели хора. Отдать дань памяти и уважения нашим предкам, которые, спасая свою веру, не щадили жизней своих. Благодаря им мы не участвуем в войнах, не убиваем людей, не совершим насилия.

За это мы в вечном долгу перед

ними. Кроме того, в этом году отметила свое 50-летие ООН, и мы считаем своим долгом участвовать в чествовании организации, деятельность которой направлена на укрепление мира между народами. И, конечно, рождение хора вдохнуло новую жизнь в наше движение, возродило духоборческий дух. Мы объединились в этот хор и стали как одна духоборческая семья.

Да, необычный хор приехал к нам из Канады. И совсем не потому, что поют в нем непрофессиональные певцы, и не потому, что пение это имеет только им присущую манеру. Он необычен тем, что само рождение хора — это гимн людям, беззаветно преданным идеалам добра, почитающим труд и мир превыше всего; гимн самоотверженной любви ко всему живому на Земле.

— Я есть Духом Борец! — говорит Анна Веригина, обращаясь в зал. — Я верю, любовь наконец победит. И в смирении руку свою брату подам, в нашем мире достаточно места для всех.

Л. ЛУКУТИНА